

В диссертационный совет Д 212.354.07
при ФГБОУ ВО «СПбГЭУ»
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кармановой Анны Евгеньевны «Развитие туристско-рекреационного потенциала Арктического региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

В настоящее время туризм является определенным катализатором, оказывающим стимулирующее воздействие на множество отраслей экономики. Туризм позволяет развивать малый и средний бизнес, увеличивает занятость населения, способствует повышению качества его жизни. Туризм увеличивает поступления в государственный бюджет, способствует экономическому развитию региона. В настоящее время многие ученые посвящают свои публикации вопросам развития туризма в нашей стране и за рубежом. Большое количество работ сконцентрировано на исследовании направления, получившего название «Северные путешествия». Однако, многие проблемы развития арктического туризма остаются нерешенными.

Положения автореферата отличаются целостностью и завершенностью. В исследовании проанализированы и представлены к рассмотрению проблемы и перспективы развития российского арктического туризма. Содержатся интересные аналитические материалы – изучен туристско-рекреационный потенциал Арктических зон Российской Федерации, проведено его оценивание. На основании полученных результатов предложены институциональные преобразования в области развития туристской инфраструктуры Арктической зоны. В рамках исследования разработаны методические рекомендации, включающие в себя комплексную систему развития и управления туристской дестинацией с применением digital-технологий. Автором предложены методические рекомендации для оценивания предполагаемого уровня экономической эффективности такого туризма, спрогнозированы затраты на осуществление программы его развития.

В диссертационном исследовании присутствуют элементы научной новизны. В теоретическом аспекте интересны разработки автора по формированию подходов к оцениванию уровня и развитию арктического туризма, которые, при учете фактических особенностей, могут быть использованы для других регионов и секторов экономики страны. В практическом аспекте вызывает интерес направленность результатов исследования на формирование стратегий развития арктической дестинации.

Полученные результаты исследования можно использовать в качестве информационно-практической базы для развития арктического туризма в регионе. Достоверность результатов подтверждается использованием концептуальных основ экономической науки, современного научного инструментария, а также апробацией полученных результатов.

В работе имеются также недостатки:

- на стр. 11-12 автореферата приведены количественные оценки критериальных показателей и среднего уровня туристско-рекреационного потенциала региона для каждого административного района российской Арктики. По каким методикам выполнены расчеты? Какие веса у составляющих структурных элементов? Как взаимосвязаны таблицы 2 и 3?

- на стр. 16-18 автореферата при рассмотрении пункта 5 научной новизны приводятся термины, характеризующие виртуальную среду: «виртуальный офис», «чат-бот», «WiFi-хотспот», «хакатон». Было бы желательно привести формулировки, что автор понимает под этими понятиями применительно к рассматриваемой предметной области.

Указанные недостатки не снижают общей ценности работы, ее результаты вполне обоснованы, обладают новизной, теоретической и практической значимостью. Давая общую оценку автореферату диссертации, необходимо отметить его высокий уровень и соответствие требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации, А.Е. Карманова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Доцент кафедры статистики, учета и аудита
Санкт-Петербургского государственного университета
Доктор экономических наук (08.00.13), доцент


Сергей Иванович Шаныгин

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9

Тел.: +7 (812) 363-64-94

E-mail: s.shanygin@spbu.ru

С отрывком рукописи
11.11.2021

